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Voor de leerkracht:
Op de volgende slides vind je 
uitgewerkt lesmateriaal. Alles is 
bewerkbaar. Knip, plak, kopieer en pas 
aan naar hartenlust. 

NIVEAU
A1 (met 
begeleid
ing)

THEMA
De herfst: natuur 
en cultuur

VAARDIGHEDEN
✔ Luisteren
✔ Lezen
✔ Spreken
✔ Schrijven

1 LUISTEREN en LEZEN
Een vleugje poëzie

HEERLIJKE HERFST!
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4
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IN EEN NOTENDOP:

SPREKEN
Wat vind ik fijn aan de herfst?

LUISTEREN
Pompoenplezier

LUISTEREN en SPREKEN
Ik mis je…

6 LEZEN en SCHRIJVEN
Griezelverhaal

LUISTEREN, LEZEN, SPREKEN (en schrijven)
Op ontdekking in het bos



Voor de leerkracht:
- Geef elke leerling (of duo) 1 beeldkaart bij het gedicht ‘Herfst’. (Bijlage 1)
- Geef de leerlingen de opdracht om goed te luisteren naar het gedicht dat jij zal voorlezen. Horen ze hun dichtregel? 

Dan mogen ze opstaan en hun dichtregel aan het bord hangen, onder de vorige.
- Lees het gedicht een eerste keer traag en expressief voor. Check na het lezen of alle afbeeldingen in de juiste 

volgorde aan het bord hangen. Vraag de leerlingen welke titelkaart past bij dit gedicht. (Bijlage 2). Je kan alle 
leerlingen activeren door de 4 titelkaarten te laten zien en leerlingen te laten stemmen door 1, 2, 3 of 4 vingers op te 
steken. 

- Lees het gedicht een tweede keer voor. Laat leerlingen (in stilte) meelezen via bijlage 3. Laat hen met groen 
onderlijnen wat de schrijver fijn vindt aan de herfst en met rood wat hij niet fijn vindt aan de herfst. Na deze tweede 
lezing vergelijken leerlingen per 2 hun aantekeningen. Kwamen ze tot hetzelfde resultaat?

- Lees het gedicht nog een derde keer, nu samen met de leerlingen (luidop). Nu willen we te weten komen of de 
schrijver de herfst een fijn seizoen vindt. Wie vindt het zinnetje terug waaruit we dit kunnen afleiden? Geef voor het 
lezen dit leesdoel mee!

1 LUISTEREN en LEZEN 

Herfst, herfst, je bent er weer
Met je pittige geuren

En je bladeren die dwarrelen in 
duizenden kleuren

Herfst, herfst, daar ben je weer
Met je storm en je regen

Zwammen, eikels, spinnen
Natte kleren en wind-tegen

Herfst, herfst, je bent er weer
Kom, laat me je omarmen
Want ondanks al je buien 
Geniet ik van je charme

@irmamoekestorm



Bijlage 1

En je bladeren die dwarrelen in 
duizenden kleuren.

Met je storm

En je regen Zwammen



Bijlage 1

eikels spinnen

Natte kleren en wind tegen.



Bijlage 1

Kom, laat me je omarmen Want ondanks al je buien

geniet ik van je charme. Met je pittige geuren



Bijlage 2

DE LENTE DE ZOMER

DE HERFST DE WINTER



Bijlage 3

Herfst, herfst, je bent er weer
Met je pittige geuren

En je bladeren die dwarrelen 
in duizenden kleuren

Herfst, herfst, daar ben je weer
Met je storm en je regen

Zwammen, eikels, spinnen
Natte kleren en wind-tegen

Herfst, herfst, je bent er weer
Kom, laat me je omarmen
Want ondanks al je buien 
Geniet ik van je charme



Het is herfst! Vind jij de herfst fijn? Hou jij ook van die prachtige herfstkleuren in de 
bomen en een glaasje warme chocolademelk bij een vuurtje in de tuin? Of vind jij 
die regenbuien en donkere avonden maar niets? Vertel het elkaar!

2 LUISTEREN EN SPREKEN 

Voor de leerkracht:
Voorbereiding
✔ Druk de kaartjes in bijlage 4 af. Plastificeer de bladen en knip de kaartjes uit. Geef elke leerling 1 kaartje.
✔ Schrijf de hulpzinnen op het bord:

Hou jij van warme chocolademelk? Ja, ik hou van warme chocolademelk.
Hou jij van de regen? Neen, ik hou niet van de regen.

Kies voor de werkvorm: ‘Vraag en ruil’. 
✔ De leerlingen stappen vrij rond in het lokaal (of buiten…).
✔ Kies een geluidssignaal (vb. belletje, donderslag, …) en laat het horen.
✔ Elke leerling vormt een duo met de leerling die het dichtstbij staat.
✔ Leerling A bekijkt zijn kaartje en vraagt: “Hou jij van … (de regen)?” Leerling B antwoordt: Ja(nee), ik houd (niet) van de regen.
✔ Leerling B bekijkt zijn kaartje en vraagt: “Hou jij van … (vallende bladeren)? Leerling A antwoordt: Ja(nee), ik hou (niet) van 

vallende bladeren.
✔ De kinderen wisselen de kaartjes uit en wandelen opnieuw vrij rond in het lokaal.
✔ Bij het volgende geluidssignaal wordt de oefening herhaald in nieuwe duo’s.

Uitbreiding: lukt dit al vlot? Dan kan je de Nederlandse zinnen van de kaartjes knippen en de oefening uitvoeren met enkel de
plaatjes.



Hou jij van … Hou jij van …

…warme chocolademelk? …springen in plassen?

Hou jij van … Hou jij van …

… wandelen in het bos? … een lekkere appel?

Hou jij van … Hou jij van …

…pompoensoep? … noten?



Hou jij van … Hou jij van …

… wandelen onder een paraplu? … naar school gaan in het donker?

Hou jij van … Hou jij van …

… eekhoorntjes? … egels?

Hou jij van … Hou jij van …

…spinnen? … vallende bladeren?



Hou jij van … Hou jij van …

…een hevige regenbui? … gooien met bladeren?

Hou jij van … Hou jij van …

… gezellig tv kijken? … onweer?

Hou jij van … Hou jij van …

… een vuurtje in de tuin? … een mooie zonsondergang ?



Hou jij van … Hou jij van …

…Halloween? … de herfstkleuren? 

Hou jij van … Hou jj van …

… fietsen tegen de wind? … paddenstoelen?

Hou jij van … Hou jij van …

… knutselen? … kastanjes rapen?



Van 8 tot 15 oktober 2023 vieren we de ‘Week van het bos’ maar genieten van het 
bos kan altijd, zeker in de herfst! Trek met de klas naar een park of bos in de buurt 
en kies voor één van onderstaande activiteiten! Of … waarom niet … doe ze 
allemaal en maak er een heerlijke herfstige bosdag van!

3 LUISTEREN, LEZEN, SPREKEN (en schrijven) 

Voor de leerkracht

- Voor de activiteiten ‘Bosbingo’, ‘Bodemhelden’ en ‘Allen tegen 1’ trek je het best naar een bos maar een park in de 
buurt of een groene speelplaats kunnen natuurlijk ook. De activiteit ‘Wie eet wie?’ kan ook in de klas, maar het liefst 
binnen een themaweek rond het bos.

- Bij de eerste drie activiteiten vertrekken we vanuit een concrete beleving. De kinderen krijgen Nederlandstalige 
opdrachtkaarten die hen laten kennismaken met Nederlandse themawoorden. Het is normaal dat zij in hun spel hun 
moedertaal gebruiken. Dat is ok. Wanneer zij bij deze opdrachten begeleid worden door iemand die tijdens deze 
activiteiten veel Nederlands aanreikt, zal er meer taal blijven hangen. Tip: begeleid deze activiteit met meerdere 
personen die een Nederlands taalaanbod kunnen voorzien.

- Maak tijdens de activiteiten foto’s van de kinderen. Bespreek achteraf in de klas, in het Nederlands, de foto’s van de 
activiteiten. Herformuleer de uitingen van de kinderen in volwaardige, Nederlandse zinnen. 

- Schrijf de zinnen van de leerlingen bij de foto’s en laat deze minstens 2 weken hangen in de klas. Herhaal het gesprek 
op een later moment met dezelfde foto’s.

- De foto’s met tekst vormen ook ideaal materiaal voor de klasblog!

Bosbingo

Bodemhelden

Allen tegen 1

Wie eet wie?



3 LUISTEREN, LEZEN, SPREKEN (en schrijven) 

BOSBINGO
Maak groepjes van 5 kinderen en 1 begeleider. Geef elk groepje 1 bingokaart 

(bijlage 5) en wijs hen een zone van het park of bos toe.
Elk groepje krijgt 30 minuten zoektijd. Elk diertje dat gevonden wordt en elke 

opdracht die uitgevoerd wordt, mag afgekruist worden in de bingokaart. Na 30 
minuten tellen we de punten.  Volgende combinaties leveren een punt op: een 
horizontale lijn, een verticale lijn, een diagonale lijn en 4 afgekruiste hoeken.

BODEMHELDEN
Geef elke leerling een glazen potje en duik het bos, het park of de struiken op de 

speelplaats in. Wie vindt een kriebeldiertje? Gebruik de bodemheldenkaart (bijlage 6) 
om te onderzoeken welk kriebeldiertje je vond! Oefen de woorden ‘diertje’, ‘klein’, 
‘kriebelen’, ‘poten’, ‘pootjes’, ‘lijf’, ‘kopje’, ‘bodem’, ‘kruipen’ en ‘held’. Kunnen de 

kinderen ontdekken waarom deze dieren ‘helden’ worden genoemd? 
Tips nodig om bodemhelden te vinden? Kijk hier: Natuurles #1 - Bodemdieren -

YouTube

EEN TEGEN ALLEN in het bos
Ga voor de klas-challenge! Slaagt de klas erin om in de afgesproken tijd alle 

opdrachten (zie bijlage 7) af te werken? (Pas het aantal opdrachten aan op basis 
van de beschikbare tijd en de locatie.)

WIE EET WIE?
Speel dit spel met 4 tot 6 kinderen. Druk voldoende plaatjes (bijlage 8) af om elk kind 5 
kaartjes in de hand te geven en een aflegstapel te maken van 10 kaartjes. Bij de start 
van het spel wordt 1 kaartje van de aflegstapel zichtbaar gelegd. De andere kaartjes 

liggen bedekt op een stapel. Een eerste kind mag een kaart afleggen als die de jager of 
de prooi van het zichtbare kaartje in zijn/haar handen heeft. Is dat niet het geval, dan 

moet hij/zij een kaartje trekken. Past dit getrokken kaartje wel, dan mag dit nog gelegd 
worden. De beurt gaat vervolgens naar de volgende speler. Wie is het eerst al zijn 

kaartjes kwijt? Het blanco kaartje mag altijd gelegd worden, samen met een kaartje 
naar keuze. Opgelet: bij elke beurt verwoordt de speler zijn/haar actie: bv. ‘De bladluis 

eet het blad.’ Gebruik de voorbeeldzinnen (bijlage 9).

https://www.youtube.com/watch?v=yjTKy24qTLA
https://www.youtube.com/watch?v=yjTKy24qTLA






Bijlage 7

ALLEN TEGEN ÉÉN!!
De klas speelt dit spel tegen juf of meester. Vertaalsoftware of een 

woordenboek kan ingezet worden om de opdrachten goed te begrijpen.

1. Verzamel 5 verschillende bladeren en teken ze gedetailleerd over.
2. Som gedurende 1 minuut Nederlandse woorden op die iets met het bos of de herfst te maken 

hebben. Zeg geen ‘euh’ en laat geen lange pauzes. Lukt het niet, dan is het aan iemand anders.
3. Vang drie kriebeldiertjes en zoek hun naam op via de bodemheldenkaart.

4. Zoek 4 dingen die niet thuishoren in het bos. 
5. Maak een foto van iets geels, iets groens, iets oranje, iets bruin en iets zwart. Het moeten 

natuurlijke dingen zijn.
6. Praat 1 minuut in het Nederlands tegen een boom. Vertel over wat je fijn vindt aan het bos en de 

herfst.
7. Schrijf de voornaam van alle kinderen met takjes en steentjes in het bos.

8. Verstop 1 van de leerlingen onder een hoop bladeren in het bos.
9. Maak een woordenketting van (Nederlandstalige) dierennamen waarbij de laatste letter van het 

eerste woord de eerste letter is van het volgende woord. De ketting telt minstens 10 
dierennamen.

10. Maak een duo. 1 kind wordt geblinddoekt en moet voelen aan een boom. Daarna wordt dit kind 
weg van de boom geleid. Kan dit kind de boom herkennen zonder blinddoek?

11. Maak het stil. Luister 5 minuten naar de natuur. Maak daarna minstens 5 zinnen over de geluiden 
die je hebt gehoord. (Bv.: Ik heb een vogel gehoord. Ik hoorde de wind. Ik hoorde mensen praten.)

12. Beeld 5 dieren uit. Andere kinderen raden (in het Nederlands) welke dieren worden uitgebeeld.
13. Maak 5 zinnen over de herfst. De eerste zin begint met een H, de tweede zin met een E, enz. …

14. Klim met minstens 5 kinderen in dezelfde boom.
15. Zoek iets in het bos dat je (veilig) kan opeten. Benoem dit boselement.

16. Speel met 4 kinderen de bladmemory.

Als de juf of meester 1x fluit, stop je met alles en knuffel je een boom.
Als de juf of meester 2x fluit, stop je met alles en gooi je een handvol bladeren in de lucht.

Extra





Bijlage 8

blanco



Bijlage 8

blancoblanco



Bijlage 9

De slak eet de zwam.

De patrijs wordt gegeten door

de vos.



Herfst is ook … pompoenentijd!
Mensen doen allerlei (gekke) dingen met pompoenen. Wat zou jij graag 
uitproberen?
Maak groepjes van 4 leerlingen. Elke leerling bekijkt 2 van de 4 filmpjes. Let erop 
dat elk filmpje door 2 leerlingen van hetzelfde groepje bekeken wordt. Je kan de 
filmpjes bekijken door met een tablet de QR-code te scannen. 
Vervolgens doen we de pompoenenquiz. Welk groepje haalt de hoogste score?

4 LUISTEREN

Pompoenregatta, een Amerikaanse traditie waait over 
naar Kasterlee | VRT NWS: nieuws

Bizar - een reuzepompoen, hoe kweek je dat? 
(ketnet.be)

(5) How To: Pompoen Uithollen Voor Halloween -
YouTube

(5) Hoe maak je pompoensoep - YouTube

https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2017/10/23/pompoenregatta--een-amerikaanse-traditie-waait-over/
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2017/10/23/pompoenregatta--een-amerikaanse-traditie-waait-over/
https://www.ketnet.be/themas/karrewiet/bizar/een-pompoen-van-duizend-kilo-hoe-kweek-je-dat
https://www.ketnet.be/themas/karrewiet/bizar/een-pompoen-van-duizend-kilo-hoe-kweek-je-dat
https://www.youtube.com/watch?v=GTR6u2vJV0M
https://www.youtube.com/watch?v=GTR6u2vJV0M
https://www.youtube.com/watch?v=NK8lyvXwkDU


Quiz
Steek het passende kleurkaartje in de lucht!

4 LUISTEREN

VRAGEN Antwoord 1 Antwoord 2 Antwoord 3

Wat is juist? In een pompoenregatta 
voetbalt men met 
pompoenen.

In een pompoenregatta 
gebruikt met 
pompoenen als 
roeibootjes.

In een pompoenregatta 
moet je om ter verst 
gooien met pompoenen.

Wat is juist? De pompoen van Mario 
weegt ongeveer 100 kg.

De pompoen van Mario 
weegt ongeveer 1000 kg.

De pompoen van Mario 
weegt ongeveer 10 000 
kg.

Wat is juist? Om een pompoenlamp 
te maken heb je een 
glas, lepel en mes nodig.

Om een pompoenlamp 
te maken heb je een 
schaar en lijm nodig.

Om een pompoenlamp 
te maken heb je een 
touw en een kaars nodig.

Wat is fout? Om pompoensoep te 
maken moet je de 
pompoen in stukjes 
snijden.

Om pompoensoep te 
maken moet je de 
pompoen niet schillen.

Om pompoensoep te 
maken moet je de 
pompoen schillen.

Wat is juist? Mario kweekt 
reuzepompoenen als 
hobby.

Reuzepompoenen 
kweken is Mario’s 
beroep.

Mario is kok en heeft 
een pompoenrestaurant.

Wat is juist? Pompoenregatta is een 
Belgische traditie.

Pompoenregatta is een 
Europese traditie.

Pompoenregatta is een 
Amerikaanse traditie.

Wat is juist? In de pompoen zit 1 
grote pit.

In de pompoen zitten 
veel pitjes.

In de pompoen zit veel 
sap.

Wat is juist? Om een reuzepompoen 
te kweken is er veel 
warmte nodig.

Om een reuzepompoen 
te kweken is er veel licht 
nodig.

Om een reuzepompoen 
te kweken moet het veel 
regenen.

Wat zat niet in de 
pompoensoep?

Wortel Ui Knoflook



-
Quiz

Antwoorden

4 LUISTEREN

VRAGEN Antwoord 1 Antwoord 2 Antwoord 3

Wat is juist? In een pompoenregatta 
voetbalt men met 
pompoenen.

In een pompoenregatta 
gebruikt met 
pompoenen als 
roeibootjes.

In een pompoenregatta 
moet je om ter verst 
gooien met pompoenen.

Wat is juist? De pompoen van Mario 
weegt ongeveer 100 kg.

De pompoen van Mario 
weegt ongeveer 1000 
kg.

De pompoen van Mario 
weegt ongeveer 10 000 
kg.

Wat is juist? Om een pompoenlamp 
te maken heb je een 
glas, lepel en mes nodig.

Om een pompoenlamp 
te maken heb je een 
schaar en lijm nodig.

Om een pompoenlamp 
te maken heb je een 
touw en een kaars nodig.

Wat is fout? Om pompoensoep te 
maken moet je de 
pompoen in stukjes 
snijden.

Om pompoensoep te 
maken moet je de 
pompoen niet schillen.

Om pompoensoep te 
maken moet je de 
pompoen schillen.

Wat is juist? Mario kweekt 
reuzepompoenen als 
hobby.

Reuzepompoenen 
kweken is Mario’s 
beroep.

Mario is kok en heeft 
een pompoenrestaurant.

Wat is juist? Pompoenregatta is een 
Belgische traditie.

Pompoenregatta is een 
Europese traditie.

Pompoenregatta is een 
Amerikaanse traditie.

Wat is juist? In de pompoen zit 1 
grote pit.

In de pompoen zitten 
veel pitjes.

In de pompoen zit veel 
sap.

Wat is juist? Om een reuzepompoen 
te kweken is er veel 
warmte nodig.

Om een reuzepompoen 
te kweken is er veel licht 
nodig.

Om een reuzepompoen 
te kweken moet het veel 
regenen.

Wat zat niet in de 
pompoensoep?

Wortel Ui Knoflook



5 LUISTEREN en LEZEN

1 november: Allerheiligen | NedBox

Ik mis jou …
In november herdenken we in Vlaanderen en op meerdere plaatsen in de wereld 
mensen die gestorven zijn. 
Bekijk onderstaand filmpje waarin Fleur een bezoek brengt aan het graf van haar 
papa. 

https://www.nedbox.be/teaser/1-november-allerheiligen


Ik mis jou …
Bekijk nu onderstaand filmpje en leer bij over de tradities in andere landen. Maak 
daarna onderstaande oefening: knip de kaartjes uit. Leg de kaartjes bij de passende 
foto.
Wat is de Dag van de Doden voor een feest? - YouTube

5 LUISTEREN en LEZEN

Amerika Vlaanderen Mexico

Allerheiligen en Allerzielen Dag van de doden Halloween

Angst Verdriet Blijheid

Enge verkleedkledij Bloemen naar graven 
brengen.

Praalwagens en grote, 
kleurrijke poppen

Trick or treat: aan huizen 
bellen voor snoep

Feest op straat Naar het kerkhof

https://www.youtube.com/watch?v=gv_tZtNLb4o


5 LUISTEREN en LEZEN

Voor de leerkracht:
- We snijden een gevoelig thema aan. Dit is moeilijker in een taal die je nog niet goed beheerst. Wees zelf een voorbeeld en vertel 

over een persoon die jij mist terwijl je het herinneringskaartje invult. 
- Laat kinderen die hun gevoelens nog niet kunnen verwoorden in het Nederlands tekenen op hun kaartje.
- Voer vervolgens een gesprek (bij voorkeur in een klein groepje van max. 6 kinderen) over de tekeningen. Verwoord in het 

Nederlands wat zij willen vertellen. 
- Schrijf de mogelijke antwoorden op het bord. Een volgende groepje kan dit als steun gebruiken bij hun gesprek.
- Laat de kinderen na het gesprek hun tekeningen aanvullen met tekst.
- Laat de kinderen tenslotte in groepjes van 3 of 4 hun herinneringskaartje voorstellen aan elkaar.
- Als afsluiter van deze activiteit kan je volgend lied beluisteren.: (5) Wanneer Zie Ik Jou Terug - YouTube De tekst vind je in bijlage 

11.

Mis jij ook iemand? Maak een herinneringskaartje voor iemand die jij mist: je oma, 
je tante, de buurvrouw, je papa … Of misschien mis jij je poes of je hond die 
overleden is. Gebruik de kaartjes om enkele klasgenoten te vertellen over de 
persoon die of het dier dat jij mist. Wat maakte jou blij toen hij of zij bij je was? 
Hang alle kaartjes op een centrale plek in de klas of op de school. Of neem je kaartje 
mee naar het graf van de persoon die jij mist. 

Ik mis jou…
Oma Annie

ik denk aan jou.

Jij  kon heel goed 
pannenkoeken bakken.

Dankjewel voor wie jij voor mij was!

Knuffel van
Klara

Ik mis jou…
Minoes

ik denk aan jou.

Jij  kon heel goed 
slapen in de zetel.

Dankjewel voor wie jij voor mij was!

Knuffel van
Leon

https://www.youtube.com/watch?v=oxarTtcCQ0E


Bijlage 10

Ik mis jou…

……………………………………, 

ik denk aan jou.

Jij  kon heel goed 

………………………………………

Dankjewel voor wie jij voor mij was!

Knuffel van

……………………………………

Foto



Bijlage 11

Wanneer zie ik jou terug (K3)
Iedereen zegt

Dat jij nu in de hemel bent

Een betere plek

Je wordt er vast verwend

Nee ik moet niet huilen

Want ik weet dat jij van me houdt

Maar ik zou alles ruilen

Voor nog een seconde met jou

Wanneer zie ik jou terug

Mijn engel die over me waakt

Wanneer zie ik jou terug

Een ster die naar me knipoogt

En me nooit verlaat

Die elke avond aan de hemel staat

Iedereen zegt

Dat jij nu vast geen pijn meer voelt

Weet iemand echt

Wat men daar dan mee bedoelt

Nee ik moet niet treuren

Want ik weet toch jij ziet me graag

Wat er morgen ook mag gebeuren

Maar wie antwoordt echt op mijn vraag

Wanneer zie ik jou terug

Mijn engel die over me waakt

Wanneer zie ik jou terug

Een ster die naar me knipoogt

En me nooit verlaat

Die elke avond aan de hemel staat



Griezelen in de herfst

De herfst is ook … griezeltijd!  Schrijf met enkele klasgenoten een griezelverhaal in 
het Nederlands. Maak er een digitaal prentenboek van en stuur dit door naar een 
Nederlandstalige klas. Met de nodige hulp zal jullie dit zeker lukken!

6 LUISTEREN, LEZEN, SPREKEN en 
SCHRIJVEN

Voor de leerkracht:
Met dit materiaal kan je een aantal lessen aan de slag. We 
bereiden de kinderen voor op het schrijven van een griezelverhaal 
door eerst samen een griezelig prentenboek te verkennen. 

Les 1: eerste keer voorlezen van het prentenboek ‘Bot en Botje’. 
Een digitale versie van het prentenboek vind je hier: 
https://docs.google.com/presentation/d/1tjjurkCOfrz2MZvR8ytw
CzKg3RAzSIRa/edit?usp=sharing&ouid=114974733969714534888
&rtpof=true&sd=true
Leesdoelen: 

• Kernelementen 
(wie/wat/waar/wanneer/probleem/oplossing) uit dit 
verhaal halen.

• Kernelementen voor andere griezelverhalen bedenken.

Les 2: tweede keer voorlezen van het prentenboek Bot en Botje.
⮚ Leesdoelen :

• Op zoek naar patronen die spanning brengen in het 
verhaal.

• Op zoek naar patronen die humor brengen in het 
verhaal.

• Taal: hoe zegt de auteur het? (Synoniemen rond (‘bang 
zijn’)

Les 3 (en meer): zelf een verhaal verzinnen en omzetten in een 
prentenboek of digitaal stripverhaal. Idealiter wordt dit gedeeld 
met een echt publiek en kunnen fijne reacties in ontvangst 
genomen worden!

https://docs.google.com/presentation/d/1tjjurkCOfrz2MZvR8ytwCzKg3RAzSIRa/edit?usp=sharing&ouid=114974733969714534888&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/presentation/d/1tjjurkCOfrz2MZvR8ytwCzKg3RAzSIRa/edit?usp=sharing&ouid=114974733969714534888&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/presentation/d/1tjjurkCOfrz2MZvR8ytwCzKg3RAzSIRa/edit?usp=sharing&ouid=114974733969714534888&rtpof=true&sd=true


DEEL 1
- Vertel de leerlingen dat zij in groepjes een (digitaal) griezelig prentenboek gaan maken. Hiervoor mogen zij 

eerst zelf een digitaal prentenboek bekijken en beluisteren.
- Het digitale voorleesverhaal vind je hier: 

https://docs.google.com/presentation/d/1tjjurkCOfrz2MZvR8ytwCzKg3RAzSIRa/edit?usp=sharing&ouid=114
974733969714534888&rtpof=true&sd=true

- Bespreek eerst de kaft van het verhaal. Dit mag in het Nederlands gecombineerd met de moedertaal. Stel 
vragen als:

- Wat zien jullie op de kaft?
- Over wie zou dit boek gaan?
- De titel is ‘Bot en Botje’. Wie zouden dat zijn?
- Wanneer speelt dit verhaal zich af?
- Zou dit een griezelig verhaal zijn?
- …
⮚ Indien je leerlingen deze vragen nog niet begrijpen in het Nederlands, stel de vragen dan in het 

Nederlands en in de moedertaal van je leerlingen.
⮚ Laat je leerlingen antwoorden in het Nederlands of in hun moedertaal, afhankelijk van wat lukt MAAR 

vertaal hun antwoorden steeds in het Nederlands.
⮚ Beklemtoon in dit gesprek de woorden ‘skelet’, ‘geraamte’, ‘donker’, ‘nacht’, ‘botten’ en ‘hond’. 

Schrijf deze woorden op het bord met een vertaling in de thuistaal en eventueel een bijpassende 
tekening.

DEEL 2
- Verdeel de pictogrammen met luistervragen (bijlage 12) over de klas. Meer taalvaardige kinderen kan je de 

picto’s ‘wat’, ‘probleem’ en ‘oplossing’ geven. Minder taalvaardige kinderen krijgen de picto’s ‘wie’, ‘waar’ of 
‘wanneer’.

- Leg uit dat de kinderen goed moeten luisteren en kijken naar het digitale prentenboek en op zoek moeten 
gaan naar een antwoord op hun luistervraag. Zorg ervoor dat elke leerling zijn/haar pictogram begrijpt.

- Lees zelf het verhaal voor of klik per pagina het geluidsfragment aan.

DEEL 3
- Teken het verhaalschema op het bord en verzamel de antwoorden op de verschillende luistervragen in het

schema. Een ingevuld verhaalschema vind je in bijlage 13. 
➢ Laat kinderen indien nodig antwoorden in hun moedertaal maar vertaal zelf steeds hun antwoorden in 

het Nederlands.
⮚ Noteer Nederlandse woorden in de mindmap maar ondersteun met tekeningen (of met prints uit het 

prentenboek).

DEEL 4
- Deel bijlage 14 uit: 1 blad per 4 kinderen. 
- Wijs naar het ‘wie’ – pictogram . Kennen zij nog andere ‘figuren’ die een hoofdrol kunnen spelen in een 

griezelverhaal? Laat de kinderen ‘brainstormen’. 
⮚ Dat mag in de moedertaal maar laat hen het Nederlandse woord opzoeken of reik het zelf aan. Vul de 

verhaalschema aan met hun voorstellen aan in een andere kleur en in een nieuwe kolom.. 
- Doe hetzelfde voor de pictogrammen ‘wanneer’ en ‘waar’.
- Als afsluiter mag elk groepje op hun werkblad hun favoriete personage, plaats en tijdstip tekenen of noteren. 

Dit werkblad moeten we goed bewaren! 

LES 1

https://docs.google.com/presentation/d/1tjjurkCOfrz2MZvR8ytwCzKg3RAzSIRa/edit?usp=sharing&ouid=114974733969714534888&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/presentation/d/1tjjurkCOfrz2MZvR8ytwCzKg3RAzSIRa/edit?usp=sharing&ouid=114974733969714534888&rtpof=true&sd=true


Bijlage 12 

Wanneer?



Bijlage 13 

Bot en Botje
- Bot (een skelet – mens)
- Botje (een skelet – mens)
- de hond (een skelet – hond)
- (Een politieagent die slaapt.)

- ‘s Nachts (Het is donker).

- Hun donkere kelder, in hun donker huis
- In een donkere straat, in een donkere stad op een 

donkere berg
- Het donkere park

- Bot en Botje wandelen door de stad om de hond 
uit te laten.

- Bot en Botje willen iemand bang te maken.

De hond valt in stukjes. De 
hond wordt verkeerd weer in 
elkaar gepuzzeld.
(De hond kan niet meer goed 
blaffen.)

Bot en Botje blijven proberen. 
Oef, gelukt! De hond is weer 
‘gemaakt’.

Er is niemand om bang te 
maken op straat.

Ze maken elkaar bang.



Bijlage 14 



Herinner de leerlingen aan de vorige les. Vandaag duiken we dieper het boek in…
DEEL 1

- Toon de kinderen het begin (slide 3-4), het midden (slide 6) en het eind (slide 21) van het boek.  
Lees de bijhorende tekst voor. Wat valt op?

Het boek begint en eindigt op dezelfde manier, in het midden is het omgekeerd!
Het is allemaal ‘donker’!

- Roep 5 kinderen naar voren en geef hen elk één plaatje van bijlage 15.
- Lees het begin van het boek (slide 3-4) voor (zonder ondersteunende prent) en laat de 5 

kinderen in de juiste volgorde staan. Vraag aan de klas: is dit juist? Je kan de kernwoorden 
‘berg’, ‘stad’, ‘straat’, ‘huis’, trap’ en ‘kelder’ toevoegen aan de woordenlijst (incl. vertaling in 
de moedertaal en tekening). Lees nu slide 6 voor. De kinderen moeten in de juiste volgorde 
gaan staan. Wie staat juist? Wie hoort er niet meer bij?

- Roep 5 andere kinderen naar voor. Deel de kaartjes opnieuw willekeurig uit en lees het einde 
van het verhaal voor. De kinderen gaan opnieuw in de juiste volgorde staan. De klas 
controleert.

- Vraag: waarom zou de schrijver op deze manier schrijven? 
Het zorgt voor extra spanning! Wat gaat er gebeuren?
Op het einde is alles weer goed… en veilig. De geraamtes zitten weer in de kelder….

DEEL 2
- Klik door naar slide 9. Welk geluid maakt de hond op slide 9? Woef
- Herlees slide 9, 10 en 11.
- Laat slide 12 zien. Welk geluid maakt de hond daar? Wat is er aan de hand? De hond wordt 

verkeerd terug in elkaar gezet. Zolang het skelet niet juist in elkaar zit, gooit de hond tijdens het 
blaffen ook de letters door elkaar.

- Beluister het liedje op slide 14. Is alles weer goed gekomen?
⮚ Stel als leerkracht jouw vragen in het Nederlands en de moedertaal van de kinderen.
⮚ Laat hen antwoorden in hun moedertaal als antwoorden in het Nederlands nog te 

moeilijk is, maar vertaal wat zij zeggen in het Nederlands.

DEEL 3
- Op slide 18 en 19 gebruikt de auteur 4 verschillende uitdrukkingen voor bang zijn. 
- Plaats de zinnetjes in de woordtrap van ‘een beetje doen schrikken’ naar ‘erg doen schrikken. 

Kijk naar de bijbehorende tekeningen in het prentenboek (bijlage 16).
- Hang de woordtrap bij de woordenlijst met andere themawoorden

DEEL 4
- Wie van het duo Bot en Botje is de baas? Herlees de dialogen op slide . 5, 8 , 11, 16 en 17. Wat 

valt op? 
De goede ideeën komen altijd van Botje. Bot zegt steeds: ‘Goed idee’’. Botje is dus de baas 
van het duo!

LES 2



Bijlage 15 



Bijlage 16 
Iemand plagen

Iemand de stuipen op het lijf jagen

Iemand bang maken

Iemand doen schrikken

Antwoord: Iemand plagen < iemand doen schrikken < iemand bang 
maken < iemand de stuipen op het lijf jagen.



Nu gaan de leerlingen zelf aan de slag om een griezelig prentenboek te maken. Als leerkracht kan je 
zelf kiezen welke graad van afwerking je nastreeft. Kies je voor een eenvoudiger resultaat, beperk je 
dan tot het maken van het stripverhaal. Wil je je leerlingen echt uitdagen én motiveren, kies dan 
voor het digitale prentenboek en zoek naar een Nederlandstalige klas die jullie verhalen wil 
beluisteren. De fijne reacties achteraf zullen de leerlingen een extra boost geven! Waw … wij 
kunnen dit!

STAP 1:
Laat de kinderen opnieuw dezelfde groepjes vormen als in les 1. Elk groepje koos al voor een 
personage, plek en tijdstip. Laat hen – in de moedertaal – brainstormen over een scenario 
(probleem – oplossing). 1 probleem met oplossing volstaat voor hun verhaal. Beluister hun voorstel, 
geef eventueel wat extra inspiratie.

STAP 2
Elk groepje tekent zijn verhaal in het stripverhaal-sjabloon (zie bijlage 17). Een verhaal bestaat uit 2 
plaatjes per kind. Een groepje van 5 kinderen maakt dus een verhaal dat bestaat uit 10 prenten. 
Daag de kinderen uit om goed af te spreken wie welk deel van het verhaal tekent.

STAP 3
Elke tekening wordt nu voorzien van een passend stukje tekst. 1 zin per prent volstaat maar meer 
mag uiteraard ook. 
⮚ Laat kinderen gebruik maken van Google Translate en van jouw hulp om tot mooie zinnen te 

komen. Hulp van een extra leerkracht is hierbij ook handig…

Bundel de bladen tot een verhaal en laat de groepjes hun verhaal voorlezen voor de andere 
kinderen. Geef feedback op hun uitspraak.

STAP 4
De leerlingen zetten hun stripverhaal om in digitale prentenboeken via Powerpoint.
- Maak  een foto van elke prent. 
- Plak 1 foto per slide.
- Spreek de tekst in via de audiofunctie.

Klaar voor publicatie! 

VERVOLGLES(SEN)
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6 BRONNEN

▪ Inspiratie voor activiteit 1:
▪ Fotogedichten, Gedichten : Herfst, herfst, daar ben je ... - Knipoog.nu

▪ Inspiratie voor activiteit 3:
▪ 6-9-wolf.pdf (deweekvanhetbos.be)
▪ 6-9-heksenkruid.pdf (deweekvanhetbos.be)
▪ 6-9-pissebed.pdf (deweekvanhetbos.be)
▪ Bodemhelden | Departement Omgeving - Vlaamse overheid (vlaanderen.be)
▪ Natuurles #1 - Bodemdieren – YouTube
▪ 6-9-boomklever.pdf (deweekvanhetbos.be)

▪ Activiteit 4:
▪ Pompoenregatta, een Amerikaanse traditie waait over naar Kasterlee | VRT NWS: 

nieuws
▪ Bizar - een pompoen van duizend kilo, hoe kweek je dat? (ketnet.be)
▪ How To: Pompoen Uithollen Voor Halloween – YouTube
▪ Hoe maak je pompoensoep - YouTube

▪ Activiteit 5:
▪ Wat is de Dag van de Doden voor een feest? – YouTube
▪ 1 november: Allerheiligen | NedBox

▪ Activiteit 6:
▪ Ahlberg, J. en A., Bot en Botje. (1980) Amsterdam: Uitgeverij Ploegsma.

Hapklaar Nederlands mag gebruikt en gedeeld worden door 
leerkrachten en leerlingen in een lescontext. Het materiaal mag niet 
gebruikt worden voor commerciële doeleinden.
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https://www.knipoog.nu/herfst-herfst-daar-ben-je/
https://www.knipoog.nu/herfst-herfst-daar-ben-je/
https://www.knipoog.nu/herfst-herfst-daar-ben-je/
https://deweekvanhetbos.be/sites/default/files/spelfiches/6-9-wolf.pdf
https://deweekvanhetbos.be/sites/default/files/spelfiches/6-9-heksenkruid.pdf
https://deweekvanhetbos.be/sites/default/files/spelfiches/6-9-pissebed.pdf
https://omgeving.vlaanderen.be/nl/bodemhelden
https://www.youtube.com/watch?v=yjTKy24qTLA
https://deweekvanhetbos.be/sites/default/files/spelfiches/6-9-boomklever.pdf
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2017/10/23/pompoenregatta--een-amerikaanse-traditie-waait-over/
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2017/10/23/pompoenregatta--een-amerikaanse-traditie-waait-over/
https://www.ketnet.be/themas/karrewiet/bizar/een-pompoen-van-duizend-kilo-hoe-kweek-je-dat
https://www.youtube.com/watch?v=GTR6u2vJV0M
https://www.youtube.com/watch?v=NK8lyvXwkDU
https://www.youtube.com/watch?v=gv_tZtNLb4o
https://www.nedbox.be/teaser/1-november-allerheiligen

	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32
	Slide 33
	Slide 34
	Slide 35
	Slide 36
	Slide 37
	Slide 38
	Slide 39
	Slide 40

